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1. общпе поло2кепия

Настоящая метод{ка распростр:lняется на модули коЕIроJIя изоляlши МКИ (да.пее -
МКИ) и устtlпавливает мето.щI и средств:r их первичной и периодической поверок,

При прведении поверки долкна обеспечиваться прслеживаемость к государственЕым

первичныМ эталонаь{ единиц веJтиrIин: по прикiву Федерального агентства по техниtIескому

регулировапию и метрлогии N9 345б от 30.12.2019 г. кОб утвержлении государственной

поверочной схемы для средств измерений электрического сопртивленпя постояЕного и

переменного тока); по прикarзу Федерального агентства по техническому регулированию и

меiрологии }lъ 1942 от 03.09.2021 г. <Об угвержлении государственной поверочной схемы для

средств измерений переменного электрического Еапряжения до 1000 В в диапазоне частот от

1 , l0-| до 2, l09 Гц).
поверка Мки должна провод1rгься в соответствии с трбованиями настоящей

методrtки поверки.
Мето,щt, обеспечиваюцше реализ:щию методiки поверIо{ - метод прямьD( измерении.

мки, поступающие в поверку, должны быть полностью укомплектовttны в соответствии с

таблицей 1 в зависимосги от модификации.

таблица l - Комплектность ства изме ии

2. Перечепь операцпй поверкп средсгва измерепrrй

2.1, Поверка Мки доrrжпа Провод.lться в объеме и последовательности, указапных в

таблице 2.

Таблица 2 - оп ипо кис а изме нии

Примечаниеколичествообозначениенаименование

1шт
мки Бцжи.4243 1 1.3 1 2-01

мки Бцжи.42 4з1. 1 .з |2-02
иjIи

Молуль контроля
изоляции МКИ
модификачии

l шт.Кабельный соединитель

установлен на Мки1 компл.Крепежный комплект
мки

l экз.Бцжи.424311.312_0l рэ
Бцжи.424з11.312-02 рэ

Рlтоводство по
зксплуатации

1экз.Бц]ки.424зl 1.з l2_01 пс
Бцжи.4243l1.312-02 псПаспорт

lштУпаковка

Нмменование операции

обязательность выпоJIнения
операций поверки при

Номер разлела (rryнкта)
методики поверки, в

соответствии с
которым выполняется
операция поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

1 Внешний
измерений

осмотр средства
да да 7

2 Подготовка к поверке
опробование средства изм ии

и
да да 8

3 Опрелеление
метрологических харакгер истик

да да 9

J

установлен на Мки



Наименование операции

обязательность выполЕения
операций поверки при

Номер раздела (Try+lKTa)

методики поверки, в

соответствии с
которым выпоJIнJIется
операция поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

3.1 Опрелеление основной
относительной погрешности
измерений номинального значения

установленного электритIеского
сопротивлениJI порога срабатываrтия
при номинаJIьЕом Еапряжении
питаниJI

3.2 Определение дополнительной
абсолютной погрешности измерений

установленного электрического
сопротивления порога срабатывания
при изменении напряжеЕия питания
от l30 В до 320 В

3.3 Проверка допускаемого
изменения значениJI сопротивления
изоляции сети, при котором после
сигЕ&lа кАвария> инд,Iцируется
сигнал <Норма>

да

да

да

да

да

да

9

4 ПодтверждеЕие cooTBeTcTBI,IJI

средства измерений
метрологическим требованиям

да да 10

5 Оформление
поверки

резуJътатов да да 11

Примечание: при получеЕии отрицательных результатов в процессе проведения той ullll

иной операции, поверка прекращается,

3. Метрологшческпе ц техппческпе требовапия к средствам поверкп

при проведении поверки применяют средства измерений, указанные в таблице 3.

Таблица 3 - П именяемые а изм и пов
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Рекомендуемые типы
средств подерци

Метрологические и технические
едствilI\.{ пОвеРКИтребования к ср

Средство
поверки

Операция
поверки

Калибратор
многофункциона,тьн
ый FLUKE 5720А
(Регистрационньй
JФ 52495-13);
Ка:lибратор
многофlнкциональн
ый 30l0R
фегистрачионньй
57"14,7-14)

,Щиапазон воспроизведения
напряженшI переменного тока
частотой 50 Гц и 400 Гц от 100

Вдо350В

рабочий эталон
2-ro (3-его)

разряда по
приказу Nol942
от 03.09.2021 г.

Определение
метрологиttеских
характеристик
средства
измерений



Операчия
поверки

Срелство
поверки

Метрологические и технические
требования к средствzlь.t поверки

Рекомендуемые типы
средств поверки

рабочий эталон
3-го разряла по
приказу N9 З456
от 30.12.20l9 г.

.Щиапазон измерений
элеIсгрического сопротивления
от 0,1 ом до |22222 ом,
пг +0,05 %

Магазин
электриqеского
сопротивления
р 4830/2
(Регистрачионный
Nе 4614-74)
Магазин
элекгршIеского
сопротивления
р4834
(Регистрациопный
Nе 11326-90)

рабочий этыlон
по приказу
Ns 2з60 от
26.09.2022r.

.I[иапазон измерений и
воспроизведения иlпервалов
времени:
_ при цеЕе деленЕя
0,01 с от 0,0l до 9999,99 с,
Iг +(з.10-б.т + 0,01) с

Секунломер
элекгронньй с
таймерным выходом
стц_2м,
(Регистрачионный
.пlъ 65349_1б)

Проверка
элекгрической
прочности и
сопротивлеЕия
ИЗОJUIIШИ

Средство
измерений
электрической
прочности
сопротивления
изоляции

и

.Щиапазон измерений
электического сопротивления
от 1 до 9999 МОм при
вапрлкении 500 и 1000 В,
ПГ +5 %;

,Щиапазон воспроизведения
нalпрлкения перемеЕного тока
частотой 50 Гц от l00 до 5000 В,
ПГ + (0,01хUизм + 5 В)

установка мя
проверки параметров
элелсгрической
безопасности
GPI-745A,
фегистрационньй
N9 46б33-11)

Контроль
условrй
проведения
поверки
средства
измерений

Срелства
измерний:
_ температуры
окружающего
воздуха;
- относительной
ВЛФКНОСТИ

воздуха;

- атмосферного
давления;

_ частоты
питающей сети
в диапaLзоне от
45 до 55 Гц;
- н:шряжеЕия
питающей сети
в диапазоне от
l45 до 250 В.
- коэффичиента
искzDкения
синусоиJltlль-
ности кривой

Диапазон измерений
температуры окружающего
воздуха от плюс 15 до 25 'С
(^ = +2 .С),

.Щиапазон измерений
относительной влФкности
окружающего воздуха от 20 до
80%(^=+3%),
.I[иапазон измерений
атмосферного давления от 84 до
106 кПа (А = +5 гПа)

.Щиапазов измерний частоты
питающей сети в диzшазоне от
49,5 до 50,5 Гц,
напрлкения питающей сети в

диапазоне от 198 до 242 В.

Термогигрометр
элекцонньй Center
мод.3l5
(Регистрачионньй
Ns 22129-09)

Барометр-аrrероил
БАмм_1
(Регистрачионньй
Nэ 5738-76)
Регистратор
показателей качества
элеIсгрической
энергии
<Парма РКЗ.01 ПТ>

фегистрационньй
Nч 2573l -05)
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Рекомендуемые типы
ств по кис

Метрологические и технические
ования к едствам по

Средство
по ки

Операция
пов ки

напряжения
питающей сети

Примечания:
1. Все срелства измерений, применяемые при поверке, доJDкЕы быть поверены, а

испьпательное оборуловшrие логrкяо бьrгь aTTecToBalHo.

2..Щопускается применение аналогичЕьrх средств поверки, разрешенньD( к применению в

российской Федерации, и обеспечивающих определение метрологических характеристик

пов емых СИ с мой точностью.

4. Требовапшя к спецпаJIпстам, осуществляющшм поверку

поверка Мки должна выпоJшяться специаrп{стzrми, пршедшими обуlение в качестве

поверителей даЕного вида средств измерений, ознaжомленными с руководством по

экспrryатации и освоившими работу с Мки, прошелшими проверку зпаний правил техники

безопасности и экспJryатации электроустановок и имеюпше группу по электробезопасЕости не

пиже III.

5. Требоваппя ýоrовпя) по обеспеченпю безошасвостп проведенпя поверкп

При проведении поверки необходимо собrподать:
- требования безопасности, которые предусматривают кПравила 19_91чч'труда при

экспJryатации элекгроустановок (ПОТЭУ)> (приказ МинтруДа РФ от 15.12,2020 JФ 903Н);

- указ:lния по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной документации

на эталонные средства измерний;
- указания по технике безопасности, приведенЕые в руководстве по экспJIуатации

МКИ;
- средства поверки доJDкны быть заземлены гибким медЕым проводом сечением не

менее 4 мм2;
- подсоединеIlие зaDкимоВ заIцитного заземления к конт}?у з&lемления

при
должно

разборкеосуществJuIться ранее друп{х соедлнений. Огсоединение заземления

измерительноЙ схемы должнО производиться после всех отсоединений;

- помещен}tя, предназначенные для поверки,

пожарной безопасности по ГОСТ 12.1.004-91;
- должны быть проведены технические и

должны удовлетворять цебованиям

организационные мероприягия по

обеспечению безопасяости проводrмых работ в соответствии с действующими положеЕ}iями

ГоСТ 12.2.007.0-75 и ГоСТ 12,2.007.з-'l5.
Помещение для поверки доJDкно иметь:

- шину заземлеIlиJl;
- аварийное освещение или переносные светиJьники с ,lвтономпым питанием;

- средства пожаротушениJl;
- средства дJIЯ оказания первой помощи пострадавшим,

6. Требоваппя к условиям проведения поверки

температура окружающего воздухъ "С ...... от l5 до 25;

атмосферное давление, кПа .............. от 84 ло l06;
.......... от 49,5 до 50,5;частота питающей сети, Гц......,....

5боrcqУо....
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7. Впешпий осмотр средства пзмеренпй

При проведении внешнего осмота доJDкно быть устаяовлено соответствие

поверяемого МКИ следующим требованиям:
- комплектность должна соответствовать паспорту;
- все органы комм}тации должны обеспеsивать надежность фиксачии во всех

позициях;
- не доJDкно быть мехдrических повреждений корпуса средства измерений, оргalнов

управления, измерительньж проводов;
- нrшичие и рiвлитшмость маркировки (все надписи должны быгь четкими и ясными);
- все разъемы, кпеммы и измерlrtельные провода не должны иметь повреждений,

следов окисления и загрязнеrшй;
- соединения должны бьrгь на,дежно зllкреплеЕы и Ее иметь повреждений.
Результаты поверкш счптаются удовлетворЕтельцымп, если внешний вид

соответствует вьlшеуказанным требованиям.

8. Подготовка к поверке ш опробованпе средства пзмереrrий

8.1. Подготовка к поверке
- выдержать МКИ перед проведением поверки в нерабочем состояЕии при температ}ре

окружающего воздуха от 15 до 25 "С не менее 2 часов.
8.2. Опробование
Опробование МКИ проводить в след}тощей последоватеJъности:
8.2.1. Проверка электрической прочности и сопротиыIения изоляции МКИ
8.2.1.1. Элекгрическая прочность изоляции между электрически не связЕшныМИ ЦеПЯМИ

сети, изоJп.рвalнными от корпуса вьrходными цепями МКИ (<сцой коrrтасгф и корrryсом

должна выдерживать испьпание нllпряжением переменного тока синусоидальной формы
частотой 50 Гч (срлнеквадратическое значение) 1000 В в течение одrой мшr}ты.

8.2.1.2. Элекгрическое сопротивление изоJIяции МКИ проверяется посредством

устtlновки GPI-745A между з.lкорчеЕными контzжтами 1,2 и 3 разъема МКИ и ккорпусом>, а

также междУ закороченнымИ контакта},{и 1, 2, 3 разъема МКИ и закороченЕыми контактаl,rи 4,

5. МКИ при этом доrп<ен быть ОТКJIЮЧЕН от сети. Соединить измеритеJIьпые выхоДlые
гнезда установки с помощью штатного измерительного кабеля с соответств}'юццrми коЕтtlКТzМИ

разъема МКИ. Измерить элекlрическое сопртивлеЕие изоллци при вьD(одIом напряжении
1000 в,

Результаты поверки счrггаются удовлетворительными, есJш :

- при воздействии нaшр,D(ениJI переменного тока синусоидЕrльной формы частотой 50

Гц (среднекваДратическое значение) 1000 В В течение одной минугы не произошло пробоя или

поверхяостного перекрытия изоJUIции ;

- сопротивление изоJIяции составJIяет не менее 20 МОм.
8.2,2. Проверка функционирования
проверка фlякчионирования выполняется в след}тощей последовательности:

8.2.2,1. Собрать схему, приведенную на рисунке 1, не подк.лючм м(газиЕ

сопротивлеIrий;
8.2.2.2 Установить на калибраторе значение напрФкения перемеЕного тока 230 В и

частоту 50 Гц для модификации мки Бцжи.424з||.з12-0l или частоту 400 Гц для

модификации МКИ БЦЖИ.4243 l 1.3 1 2-02;
8.2.2.3. ПодатЬ с калибратора яа МКИ н.шря)кеЕие, при этом ос},шествJUIется

самодиагностика Мки, о чем свидетельствует пятикратный режим мигtшIrя индикатора

<НОРМА>;
8.2.2.4. ЕслrЕ после выполнеЕия л.8.2.2.3 индикатор (НОРмД) продолжаfi Еаходиться

в мигающем режиме, то необход,tмо откJIючить режим KoHTpoJul обрыва заземляющего

провода, дr" чьго необходимо подать напряжение с каплбратора на контакты 2, 3 Мки при

нажатой кнопке кКоНТРоЛЬ> до момента загорания зеленым светом индикатора кНОРМД>;

7



8.2.2.5,Проверить,вкJIючЕниЕдыключЕниЕ" режима контрJIя обрьва
заземляющегО проводъ дJlя чегО подать Еапрюкение с кшrибратора на контакты 2, З МКИ при

нажатой кнопке кКоНтРоЛЬ> до момеЕта загорания зеленым цветом индtкатора <НОРМД>.
РезультатЫ поверкИ считаются удовлетворительными, если режим контоля обрьва

заземJlяющего провода вкJIючается и выкJIючtЕтся.
8.2.2.6. Вык;почить у МКИ реrким контоJlя обрыва заземляющего провода.
8,2.2.7, Проверку испр.lвности функчионирования МКИ проверить гt}тем нФкатия на

лицевой панели кнопку (КОНТРОЛЬ> с одновремеЕным вкJIючением секушIомера и

удержЕшием её до загорания красным цветом индикатора (ДВДРИJID. Как только индикатор
кдВдРИlI> загорится красным цветом сек}rндомер откJIючить. Зафиксировать пок:Вalние

секундомер1 Отгryстить кнопку <КОНТРОЛЬD. При отпускании кнопки кКОНТРОЛЬ> должны
з:горfiься зеленым цветом индикатор (НОРМА).

Результаты поверки считatются удовлетворительными, если время между нажатием
кнопки <КОНТРОЛЬ> и загорzшием красным цветом индикатора (АВАРИJI) не превышает 3 с.

1.1агазин
сопротивлений

l - внешттий источник пит:lния (калибратор 5720А);
2-мки
Рисупок l - Схема для проверки функчионирования и мЕтролоIическш характеристик

мки

9, Опреде,rенпе метрологпческпх хдрактерпстпк средства rrзмереппй

9.1. Определение относительной погршности измерений номинztльного значенlUI

установленного элекгрического сопротивJIения порга срабатывания и определение

дополнительной абсолютной погрешности измерений установленного элекгрического

сопротивления порога срабатываниrl при воминальЕом напрлкеЕии пит:шия и при измепении

напряжениЯ питllниЯ от 130 В до 320 В проводится одЕовремеЕно с проверкой допускаемого
измеЕения значения сопротивления изоJUIции сети, при котором после сигнала <Двария>

индицируется сигнал (HopMaD, в след},ющей последовательности:
- 
il Собрчru схему, приведенную на рис}тrке l; разместить измеритеJlьные приборы на

безопасном расстоянии и удобном для проведения работ месте.

2) Заземляюпце кJIеммы измерительньD( приборов соедиЕить с контуром заземления.

3) Вк,точить калибратор.
4) Установить на калибратор значение напрDкеЕия переменЕого тока 23О В и частоry

50 Гц для модификацпи мки Бitжй.4243l 1.312-01 или частоту 400 Гц д.пя модификации МКИ
Бцжи.4243 l 1 .з 12-02.

5) Подать с кмибратора сигн:ш с установленными параметр:lми,

6) Установить на магазине сопротивлеЕия ЕачыrьЕое значение электрического

"orrpo*"n"r"" 
50 ком (лля молификачии МКИ Бцжи.42431 1.3l2-0l) или 100 кОм (лля

модификачии МКИ БЦЖИ.42431 1 .3 l2-02).
7)СншсатьсопроТивлениесшагомlкомсоскоростьюприблизитеrьноl-комвзсдо

тех пор, пока Ее загорится красньм светом иЕдикатор <двдриII >, индикатор кНОРМД> при

этом погасIlет, зафиксировать показания;
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8) Повышать сопротивлеЕие с шiгом l кОм со скорстью прибrшзrпельно 1 кОм в 3 с
до тех пор, пока не загорится зелёным светом индикатор кНОРМА>, индикатор (АВАРИrI)
при этом погаснет, зафиксировать показания;

9) Повторить операции 7 - 8 не менее 5 раз;
l0) Установить на ка.тибраторе значеЕие напрлкепия пер€менного тока 130 В и частоry

50 Гц д;rя мод.rфикаuии МКИ БЦЖИ.424311.Зl2-0l или частоту 400 Гц шя моltriфикации МКИ
БЦЖИ.424311.312-02;

l l ) Повторить операции по п.п. 6 - 9;
12) Устаповить па кarлибраторе значение нalпрDкенllя переменного тока 320 В и частоry

50 Гц для модифик.щии МКИ БЦЖИ.424311.312-01 или частоту 400 Гц д,тlя модiфикации МКИ
БЦЖИ.424311.3l2-02;

13) Повторить операции по п.п. 6 - 9;
14) Рассчитать погрешности измерений по формулам (10.1), (10.2), (10.3).

10. Подтверждеппя сооrветсrвпя средства измеренпй метрологическпм
требованшям

Подтверждепие соответствия средства измерпий метологическим требованиям при
определении основной относительпой погрешности измеревий номинчlJIьItого значеЕшI

установленного электри.Iеского сопротивления порога срабатыв:lния.
Рассчитывают опlосительн},ю погрешIlость измерений электрического сопротивления

по формуле (l0.1):

, = 
Rni - Rп .100

Rп
где:
Rni -значепие электи.{еского сопротивлеЕбI, при котором загорается индикатор

кАВАРИJI>, кОм;
Rп - номинаьное значение электического сопротивления, кОм:
для модификации МКИ БЦЖИ.424З11312-01: 2б кОм;
для модификации МКИ БЦЖИ.424З|1312-02: 75 кОм.
Подгверждение соответствия средства измерений метрологическим ,гребованиям при

определении дополнительной абсолютной погрешности измерений ЕоминаJIьного значения

уст:tновленного электрического сопротивлеIIия порга срабатывания при изменении
напрлкения питания от l30 В до З20 В по формуле (10.2):

^R: 
Rni- Rn (l0.2)

где:
Rni -значение эJIекlрrческого сопротивления, при котором зzгорается иЕдикатор

<АВАРИJI>, кОм;
Rn - воминапьное зпачение электрического сопротивления, кОм:
шtя модификации МКИ БЦЖИ.4243l1.312-01: 26 кОм;
для модификации MI(И БЦЖИ,424311,3'12-02: 75 кОм.
Подгверждение соответствия средства измерний метрологическим требовапиям при

определении изменения сопротивленшl изоляIши сети, при которой после индикатора
<Авария> загорается индикатор кНорма> по формуле (3):

^R 
= &г R"i (10,3)

где:
R.ni - ЗНаЧеНИе ЭЛеКТРИЧеСКОГО СОПРОТИВЛеЕИЯ, ПРИ КОТОРОМ ЗarГОРаеТСЯ ИЕДИКаТОР

<АВАРИJI >, кОм;
Rki - ЗНаЧеВИе ЭЛеКГРИЧеСКОГО СОПРОТИВЛеЕИЯ, ПРИ КОТОРОМ ПОСЛе ИНДИКаТОРа

<АВАРИJI> загорается ин,щIкатор <НОРМА>, кОм.

(10.1)
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Результаты поверкш счштаются удовлетворительнымrr, если:

пол)ленные значения основной относительной погрешности измерений номинllльЕого
значеЕия установленного электрического сопротивJIенl1я порога срабатывшrия при

номиflaцьном нitпряжении п}rгания 230 В не превышают +l0 %, при напрюкениях пrгания l30
в, 320 В не превышают +0,15. Rn, а изменение значения сопротиыIения, при котором после

индикатора кАI}АРИJI> загорится индикатор (НОРМА> не превышает 1/3,Rп.

11. Оформление результатов поверкп

Результаты поверки согласно приказу Минпромторга России NФ510 от зl июля 2020 г.

<об утвержлении порядка проведения поверки средств измерений, требовдrия к знzlку поверки

и содержанию свидетеJъства о поверке)), передаются в Федера,ъный информационньй фонл по
ведения Федеральногопорядкомобеспечению единства измерений в соответствии с

информационного фонда по обеспечению единства

Начапьник отдела 206.1 ФГБУ кВНИИМС> С.Ю. Рогожин

liI Е.Б. Селиванова
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